

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТУРИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЫСЫККУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Ысыккульская область имеет большой потенциал, обладает предпосылками для развития туристской деятельности по сравнению со всеми регионами Кыргызстана, имеет огромные перспективы для развития туризма.

На территории области расположены более 100 пансионатов и здравниц. В последние годы построены новые отели, частные пансионаты с повышенной комфортностью. Частный сектор уверенно занял свою нишу, как в туристском бизнесе, так и в курортном деле.

Ысыккуль каждый год гостеприимно принимает сотни тысяч отдыхающих. Есть категории людей, которые останавливаются в дорогих отелях, наоборот, есть такие, кому не нужна роскошь, они привыкли жить скромно. Каждый из них требует соответствующего обслуживания, индивидуального отношения.

Зонирование территории Ысыккульской области для рекреационного использования должно подчиняться цели повышения рекреационных функций области. При этом, учитывая особенности медицинского и градостроительного зонирования, характеристики ландшафтов котловины и отдельных ее частей по степеням пригодности для организации отдыха и рекреационного районирования, можно выделить следующие зоны:

1. Зона непосредственного рекреационного использования.
2. Зона охраняемых и восстанавливаемых природных ландшафтов.

В территорию первой зоны преимущественного рекреационного использования включается побережья озера в пределах 1-2 км. Эти территории по северному берегу от села Чырпыкты до села Корумды, районы устьев рек Тюп, Джергалан, на восток от Кызыл-Суйской бухты до села Жениш и от села Тамга до села Ак-Терек – на юге. Кроме того, к первой зоне относятся лесные среднегорья: в Ысыккульском районе урочища Кырчын, в Тюпском – урочище Кеген, в Ак-Суйском – курорт Ак-Суу, Каракольское ущелье и в Джеты-Огузском – курорт Джеты-Огуз.

Вторая зона охраняемых и восстанавливаемых природных ландшафтов включает территорию всех заповедников и заказников. Подзона лесов включает территории горных склонов и прибрежных лесов. Она занимает 117,3 тыс. га, что составляет 2,7 % территории области. Вторая зона включает еще подзону неиспользуемых для хозяйственных нужд территорий: ледники, скалы, овраги, которые используются в рекреационных целях, т.е. спортивного туризма и альпинизма.

Кроме этого в Ысыккульской области произведено зонирование территории на 3 курортных подрайона: Северный, Восточный и Южный, с центрами в городах Чолпон-Ата, Каракол, и села Тамга.

В северном подрайоне Приисыккуля расположены 82,9% пансионатов, 77,7 % спортивно-оздоровительных комплексов и школьных лагерей, 80% туристских баз. Большинство из них было построено в детском курорте Чок-Тал (25%), в селах Бостери (17,6%), Корумды (12,1%), Кара-Ой (0,3%), Чолпон-ате (0,4%). 8,8% всех санаторно-курортных учреждений Приисыккуля расположены в восточном подрайоне. Через эту территорию проходят интереснейшие и разнообразные маршруты. В южном районе расположены 13 курортно-рекреационных учреждений. Это составляет лишь 4,6% всего годового потока туристов области. Среди учреждений южного подрайона отличается санаторий “Тамга” с одноименной туристской базой.

В Ысыккульском курортном регионе в индустрии туризма главную роль играют пансионаты, санатории, детские лагеря, дома отдыха, спортивные и туристские базы, в будущем же в районе будут расположены курорты, санатории, мотели, ботели и кемпинги частного сектора. Главная перспектива в Ысыккульской области по туризму и

оздоровительному отдыху присуща северному курортному подрайону. В 2003-году, в период летнего сезона и подготовки к нему были использованы природно-рекреационные ресурсы побережья, строительство новых баз приняло широкий масштаб.

Зонирование территории с последующим делением на функциональные подзоны позволяет правильно планировать размещение учреждений отдыха и туризма, определить их емкость на перспективу. В свою очередь, это позволит удовлетворить потребность в лечении и оздоровительном отдыхе и туризме на Ысыккуле рекреантов.

Кыргызская Республика располагает значительной сетью здравниц, большая часть которых расположено в Ысыккульской области. Благоприятные условия высокогорного и морского климатов, богатство минеральных источников и лечебных грязей создают условия для развития здесь санаторно-курортных оздоровительных учреждений.

Размещение 75% оздоровительных учреждений на северном побережье озера Ысыккуль связано с тем, что, во-первых, освоение этого района, как зоны отдыха было первым во времени, во-вторых, в этом районе сосредоточено 80% первоочередного курортного строительства, в-третьих, важное удобное экономико-географическое расположение Северного Ысыккульского курортно-оздоровительного подрайона. К этому району рекреанты имеют прямой, быстрый доступ по автомобильной, железной дороге до г. Балыкчи, и воздушным путем до аэропорта г. Чолпон-Аты и до села Тамчи, но в основном используется автомобильный.

Санатории и курорты Ысыккульской области располагают лечебными грязями и благоприятным климатом, поэтому относятся к бальнеогрязевым и климатическим. Один из основных рекреационных достоинств – горно-морской климат, который широко применяется в лечебно-профилактических, восстановительных целях. Ысыккульскую область с курортологической точки зрения условно можно разделить на 3 высотных пояса:

1. Низкогорный (1600-1800 м н. у. м.).
2. Среднегорный (1800-2300 м н. у. м.).
3. Высокогорный (2300-3000 м н. у. м.).

Особенно благоприятные условия почти во все сезоны года отмечаются в среднегорном поясе, где и расположены основные курорты, санатории и учреждения отдыха. В низкогорном поясе в основном расположены санатории на побережье Ысыккуля. В санаторно-курортных и оздоровительных учреждениях используются такие виды лечебных факторов и методов, как климатолечение, лечение минеральными водами и лечебными грязями. Целью курортного лечения является расширение функциональных возможностей больного и здорового организма.

Развитие внутреннего туризма, а не только туризм, рассчитанный для внешних туристов из стран СНГ или из дальнего зарубежья, должно быть одним из приоритетов туристской деятельности в Кыргызстане. Во многих странах туризм, направленный на своих жителей представляет зачастую более устойчивый рынок и лучшие возможности дохода для местных сообществ. Такой туризм помогает смягчить сезонные вариации и обеспечивает долговременную устойчивость для инвестиций в туризме.

Безусловно, Ысыккульская область обладает огромным потенциалом рекреационных ресурсов, имеет природные, исторические и социально-экономические предпосылки развития туристской деятельности.

Учитывая все, что было рассмотрено, можно изложить, что туризм в Ысыккульской области имеет перспективы для развития. Также, обладая таким потенциалом природных богатств относительно не тронутых руками человека, необходимо выбрать для дальнейшего развития щадящие виды туристской деятельности.

В развитии Ысыккульского курортного региона разнообразны предложения по развитию промышленности и сельского хозяйства для обеспечения отдыхающих промышленными и продовольственными товарами, а также мероприятия по инженерному оборудованию курортов, водоснабжению канализаций.

Например, сельское хозяйство при некотором пересмотре структуры посевных площадей с целью удовлетворения потребностей курортной зоны может полностью обеспечить местное населения и курортные учреждения мясом, молоком, картофелем, фруктами, ягодами. Есть условия для полного обеспечения работой местных жителей, и необходимым продовольственным товаром туристские учреждения.

Наша страна на протяжении нескольких лет успешно сотрудничает с Его Величеством Принцем Ага-Ханом Керимом IV. Закономерным итогом стало проведение ряда мероприятий по разработке комплексной программы развития туризма в Ысыккульской области, охватывающей практически все сферы деятельности, начиная с вопросов ландшафтного планирования и заканчивая подготовкой кадров. Одним из важных блоков программы является финансовое обеспечение зоны Ысыккуля с конкретными моделями инвестирования. С претворением в жизнь этих проектов область станет своего рода локомотивом развития туризма для всей республики. Понимая важность проекта, правительство приняло решение о международной конференции “Стратегия развития курортно-рекреационной зоны Ысыккульского региона”, которая состоится в г. Чолпон-Ата. Она явится продолжением семинара, который прошел в октябре 2003 г. на острове Сардиния, где на примере курортного района “Коста-Смеральда”, рассматривались приемлемые для Кыргызстана схемы комплексного и устойчивого развития туризма, наше сотрудничество закреплено целым рядом подписанных соглашений и договоров. Причем его отношения к этим двум проектам “Коста-Смеральда” и “Иссык-Куль” очень разные. Если в первом случае речь шла только о частном проекте, то здесь о широкомасштабном, затрагивающем практически все стороны жизни проекте, который внесет существенный вклад в улучшение экономики республики.

Таким образом, видно, что в перспективе в Ысыккульской области будут проводиться различные мероприятия, направленные на развитие сферы туризма. Эти мероприятия финансируются как зарубежными инвесторами, так и государством. Однако же нет еще проектов по развитию в регионе экотуризма, как наиболее природоохранного туризма и устойчивого развития экологии. В перспективе именно эти проекты должны быть самыми главными в развитии туризма в Ысыккульской области.

Правительство Японии совместно с Правительством Кыргызстана исследуют развитие сферы туризма в Ысыккульской области. Японское агентство по международному развитию (JICA) проводило анализ состояния туризма на современном этапе в Ысыккульском курортном районе. JICA планирует прежде всего оказать содействие в развитии соответствующей туристской инфраструктуры. Миссия агентства – знакомство с ситуацией развития туризма на Ысыккуле для формирования конкретных проектов регионального сотрудничества. В настоящее время в республике имеется два плана развития Ысыккульской курортно-рекреационной зоны. Один из них разработан фондом Ага-хана, а второй – правительственный – сегодня находится на стадии завершения. Ниже приводится краткий план развития курортной зоны Ысыккуль от JICA

Развитие сферы туризма послужит стимулом индустриального развития в Ысыккульской зоне. Несмотря на быстрый рост сферы туризма в краткосрочном плане, темп роста снизится по причине экологической нагрузки в Ысыккульской зоне. Туристы, посещающие Ысыккуль в рекреационных оздоровительных целях и спортивных тренировках, будут также оздоравливаться посредством взаимодействия с местным населением. Местное население, в свою очередь, будет иметь возможность получения рабочих мест и увеличения доходов от развития туризма.

Несмотря на то, что основным туристическим рынком по-прежнему останутся страны СНГ, процветающие соседние страны Китай и Индия могут также обеспечить многообещающий спрос. Страны Европейского Союза, Восточной и Юго-Восточной Азии также являются возможными рынками. Местные туристы могут составить основной рынок при условии экономического роста и увеличения спроса у пенсионеров на рекреационный и познавательный туризм.

Возможны 3 альтернативных сценариев, на основе шкалы развития.

1. Сценарий прогрессивного роста: планируется развитие крупномасштабного туризма для создания Ысыккульской зоны, как крупнейшего туристического направления в Центральной Азии. Неблагоприятное воздействие на окружающую среду будет контролироваться с помощью современных очистных технологий.

2. Сценарий среднего роста: с учетом баланса между сохранностью окружающей среды и экономическим ростом, сфера туризма будет развиваться при эффективной сохранности окружающей среды в Ысыккульской зоне.

3. Сценарий низкого роста: с преобладанием экотуризма в Ысыккульской зоне в целях сохранности природы и окружающей среды. Количество туристов будет контролироваться, а развитие санаториев соответственно приостанавливается (табл.)

Прогнозируемое количество пребывающих туристов в Ысыккульскую область

Таблица

	Настоящее время (1000)			Прогноз (1000)					
				Сценарий прогрес. роста		Сценарий средн. роста		Сценарий низк. роста	
	1999	2002	2003	2010	2025	2010	2025	2010	2025
Пребывающие туристы (1000)	56,8	163	250	1.600	2.500	1.100	1.800	700	1.100
Увеличение пребывающих туристов	-	106,2	187,0	1.437	900	937	700	537	400
Коэффициент годового роста пребыв. туристов	-	42,1%	53,4%	33,0%	12,6%	27,0%	11,0%	20%	8,7%

Прогноз числа отдыхающих на Ысыккуль, исходя из альтернатив роста

Строительная промышленность также увеличится в связи с развитием курортов и отелей и необходимостью их обслуживания.

Создание свободной туристической зоны и льготные налоговые режимы для инвесторов в сектор туризма. Освобождение от НДС (20%) будет также эффективным для привлечения прямых иностранных инвестиций в туризм.

В 2025 – году туристская курортная зона в Ысыккульском регионе потребует дополнительных площадей приблизительно 20-65 км². По аналитическим результатам топографических характеристик, текущего землепользования и необходимости сохранения окружающей среды было рассчитано, что подходящая курортная территория вокруг озера Ысыккуль составляет около 40 км². Поэтому в 2025 г. потребуются развитие неосвоенных земель площадью 65 км² альтернативного прогрессивного роста.

Таким образом, Ысыккульская область имеет большой потенциал, обладает предпосылками для развития туристской деятельности, по сравнению со всеми регионами Кыргызстана, имеет огромные перспективы для развития туризма.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кермалиев Р.С. Общеобразовательные курсы по туризму Иссык-Кульской области. -Каракол, 2003.
2. Кыргызский научно-исследовательский практический институт по градостроительству и архитектуре Правительства Кыргызской Республики. Государственная комиссия по архитектуре и строительству. Японское Агентство Международного сотрудничества. Второй семинар исследования Генеральной Схемы Развития Иссык-Кульской зоны в Кыргызской Республики. -Чолпон-Ата, 2004.
3. Особо охраняемые природные территории Кыргызской Республики, Государственная лесная служба Кыргызской Республики. -Б., 2003.
4. Эргешов А.А., Абдыкадырова А.Т. Региональные аспекты географии туризма Кыргызстана. -Б., 2003.